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Windturbines Kaaskerke (Diksmuide)  -  Vergunningen

Op donderdag 28 mei vernamen we de recentste stand van zaken omtrent de 
vergunningsprocedure van drie windmolens in de Diksmuidse deelgemeente Kaaskerke.

In eerste instantie had het schepencollege van Diksmuide in januari 2020 een 
voorwaardelijk gunstig advies gegeven voor de plaatsing van de drie windturbines gelegen 
bij de Vlastraat-Kaaskerkestraat in Kaaskerke. Hierna werd het dossier overgedragen naar 
de provincie West-Vlaanderen. Op 12 maart verleende de deputatie van de provincie een 
omgevingsvergunning (onbeperkte duur) voor de bouw en exploitatie van deze 
windturbines.

In hun eensluidende adviezen hadden echter zowel de Afdeling Gebiedsontwikkeling, 
Omgevingsplanning en -Projecten – Ruimtelijke ordening (GOP-RO) als de Provinciale 
Omgevingsvergunningscommissie (POVC) West-Vlaanderen voorafgaand unaniem gesteld 
dat de vergunning voor de aanvraag onmogelijk kan worden verleend omwille van 
ruimtelijk/landschappelijke redenen. 

Ik citeer hierbij kort: “De projectsite is gelegen in een uitgesproken open landschap met 
weidse en panoramische zichten en een zeer lage bebouwingsdichtheid (bestemming: 
landschappelijk waardevol gebied). Het landschap is ook aangeduid als ankerplaats 
‘Poldergebied van Lampernisse en omgeving’. (…) Het voorgestelde windproject doet 
afbreuk aan de landschappelijke kwaliteiten en de erfgoedwaarden van deze locatie, 
namelijk de weidsheid en openheid van het vlakke landschap en de signaalfunctie van het 
IJzertorenmonument. (…) De huidige visuele bakenfunctie van de IJzertoren in dit gebied 
zou door de realisatie van deze windturbines worden aangetast.”

De deputatie veegde deze adviezen echter van tafel met de opmerking dat het landschap 
reeds door tal van andere factoren is aangetast (zoals de bijliggende spoorweg, industriële 
en andere gebouwen enzovoort) maar ging volledig voorbij aan de hoogte van de 
windmolens en de specifiek hieruit voortvloeiende aantasting. Ter vergelijking: de 
IJzertoren heeft een hoogte van 84 meter, de omliggende kerktorens zijn circa 55 tot 60 
meter, maar de tiphoogte van dergelijke turbines is 121 meter.

In de hierboven vermelde recente berichtgeving is in de pers dus sprake dat het Vlaams 
Departement Omgeving in Brugge een negatief advies heeft gegeven. Het volgt dus niet 
het eerdere positieve advies van de provincie. Verder wordt gemeld dat de eindbeslissing 
bij de minister ligt. Op 25 mei zou de minister dan ook opnieuw advies gevraagd hebben 
aan de adviesverlenende organen.



1. Wat is momenteel de precieze stand van zaken van dit dossier?

2. Welk advies zal de minister geven inzake deze windturbines?

3. De IJzertoren heft voor veel Vlaamsgezinde bewegingen een belangrijke 
symboolwaarde. Daarnaast blijft natuurlijk het open polderlandschap een belangrijke 
betekenis hebben in de leefwereld van zijn bewoners en zijn bezoekers. 

In welke mate zal deze waarde die de IJzertoren en het landschap hebben, voor de 
minister en de leden van de Vlaamse Regering een rol spelen bij de afweging van dit 
dossier?

4. Heeft de minister zicht op eventuele andere nog af te handelen projecten in de 
provincie West-Vlaanderen inzake de plaatsing van windturbines?

5. Wat is de globale houding van de Vlaamse Regering inzake het plaatsen van dergelijke 
milieu- en energie-installaties bij sites met grote culturele symboolfunctie? 

6. De algemene indruk bij verscheidene bewoners in de Westhoek is dat in de ogen van 
veel ‘groene jongens’ hun regio het ideale wingewest is voor de plaatsing van zulke 
windturbines, aangezien daar meer plaats is en het er vaker waait in vergelijking met 
andere provincies. Maar de gehele streek is eigenlijk een zeer waardevol natuur- en 
cultuurlandschap, dat bezaaid is met kerkhoven en andere monumenten en relicten 
gelieerd aan de Eerste Wereldoorlog. 

In hoeverre speelt hierbij de afweging duurzaamheid door alternatieve energie versus 
cultuur en landschapsbehoud?
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1. Het departement Omgeving heeft voor de ruimtelijke aspecten van de 
vergunningsaanvraag tijdens de procedure in eerste aanleg op 10 februari 2020 een 
ongunstig advies verleend aan de provinciale omgevingsvergunningscommissie. De 
POVC verleende op 14 februari 2020 een ongunstig advies aan de deputatie, die op 12 
maart 2020 een omgevingsvergunning verleende. Tegen deze beslissing werd beroep 
aangetekend, o.a. door de leidende ambtenaar van het departement Omgeving. 

2. Zoals voorzien in het Omgevingsdecreet zal ik in deze beroepsprocedure een beslissing 
nemen na kennisname van alle elementen, adviezen en bezwaren. Op dit moment 
wacht ik het advies van de  Gewestelijke Omgevingsvergunningencommissie af.

3. Een aanvraag voor omgevingsvergunning worden afgetoetst aan de bepalingen van de 
Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening, het Natuurdecreet en het DABM. Wat de 
stedenbouwkundige handelingen betreft, zijn de beoordelingsgronden opgelijst in de 
Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening, meer specifiek vanaf artikel 4.3.1. Naast de 
verenigbaarheid met de stedenbouwkundige voorschriften van het “landschappelijk 
waardevol agrarisch gebied” zal ik hierbij ook rekening houden met de elementen van 
goede ruimtelijke ordening. Aandachtspunten daarbij zijn onder meer “de functionele 
inpasbaarheid, de schaal, het ruimtegebruik en de bouwdichtheid, visueel-vormelijke 
elementen, cultuurhistorische aspecten, hinderaspecten, gezondheid, gebruiksgenot 
en veiligheid”. De nieuwe windturbines moeten dus zeker afgewogen worden ten 
opzichte van de IJzertoren en het omliggende landschap. Zoals u terecht stelt is de 
projectsite gelegen in een uitgesproken open landschap met weidse en panoramische 
zichten en een zeer lage bebouwingsdichtheid. Het landschap is ook aangeduid als 
ankerplaats ‘Poldergebied van Lampernisse en omgeving’. Ik zal o.a. met deze 
elementen en aspecten rekening houden bij de beoordeling van het project.

4. Op datum van 8 juni 2020 zijn 5 dossiers met windturbines in West-Vlaanderen in 
behandeling.

5. Zoals hiervoor al gesteld moet in elke aanvraag een zorgvuldige afweging gebeuren 
van enerzijds energetische aspecten en anderzijds de specifieke locatiekeuze op basis 
van de criteria en beoordelingsgronden die opgelijst worden in de Vlaamse Codex 
Ruimtelijke Ordening.

6. Zie antwoord op vraag 5.


